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Perché questa guida?  

Questa guida rielabora e aggiorna il precedente opuscolo Atti parlamentari. Guida alla ricerca, realizzato dalla 

Biblioteca del Senato, e ne rappresenta una nuova edizione ampiamente riveduta. 

Lo scopo principale rimane quello di offrire un primo orientamento per muoversi nella complessa 

documentazione prodotta e ricevuta dal Parlamento, facendone conoscere i principali strumenti di ricerca.  

In più, rispetto alla versione precedente, si danno informazioni generali sulla struttura degli atti parlamentari e 

ci si concentra sulla sempre crescente disponibilità di risorse online. 

Inoltre, per agevolare la praticità d'uso della guida, i contenuti sono stati organizzati in modo da rispondere alle 

più diffuse domande poste da chi si trova a dover cercare e consultare gli atti parlamentari; sono stati resi più 

intuitivi e completi i prospetti per localizzare i documenti online. 

Infine, sono stati dedicati approfondimenti mirati (Focus) alle tipologie di fonti più tipiche della documentazione 

parlamentare, o di più frequente consultazione, o su cui maggiore è la necessità di conoscere le procedure 

parlamentari per accedere facilmente ai documenti che ne derivano. 

Per maggiori informazioni e per ricerche su questo tipo di materiali è possibile rivolgersi al servizio "Chiedi al 

Polo bibliotecario parlamentare": polobibliotecario@parlamento.it. 

 

 
 
 
 

mailto:polobibliotecario@parlamento.it
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Cosa sono gli atti parlamentari? 

In Italia ogni Camera raccoglie in autonomia i propri atti parlamentari, ossia trascrizioni delle attività svolte 

e documenti prodotti o ricevuti, dando così attuazione al precetto di pubblicità dei lavori parlamentari 

previsto all'art. 64, c. 2, della Costituzione. 

Tradizionalmente editi a stampa, gli atti parlamentari correnti sono oggi integralmente pubblicati sui siti 

internet istituzionali <www.senato.it> e <www.camera.it>. Sono attualmente in fase avanzata di 

realizzazione progetti di digitalizzazione e di messa in rete degli atti parlamentari di anni più remoti, in 

particolare per il periodo del Regno, a partire dal 1848. 

Le raccolte degli atti parlamentari di Senato e Camera sono articolate in diverse serie, facenti capo alle due 

macro-categorie delle discussioni e dei documenti.  

La serie delle discussioni (resoconti) 

La serie delle discussioni (o dei resoconti) è costituita dalle trascrizioni dei dibattiti – con annotazione delle 

relative procedure – che si svolgono in Assemblea o nelle diverse Commissioni parlamentari.  

Nei dibattiti confluiscono tutti gli argomenti affrontati dal Parlamento, nell'ambito dell'attività legislativa 

(discussione di progetti di legge, presentazione di emendamenti) e non legislativa (espressione di pareri, 

comunicazioni e un ampio ventaglio di procedure). Le trascrizioni possono essere: 

 resoconti stenografici: riguardano principalmente le sedute dell'Assemblea plenaria di Senato o 

Camera e del Parlamento in seduta comune, ma anche le sedute delle Commissioni permanenti, che 

sono gli organi interni competenti su determinate materie per l'esame legislativo e l'espressione di 

pareri. Contengono l'esatta descrizione di tutti gli atti compiuti, le comunicazioni effettuate, il testo 

integrale dei discorsi pronunciati e – negli allegati A e B – i testi esaminati o presentati nel corso della 

seduta, con alcune differenze procedurali tra Senato e Camera 

Attenzione! Negli allegati ai resoconti stenografici di Assemblea possono essere pubblicati anche atti di 

indirizzo (mozioni, risoluzioni) e atti di controllo (interrogazioni, interpellanze: il cosiddetto sindacato 

ispettivo) del Parlamento sull'attività del Governo. 

 resoconti sommari: sono una sintesi del dibattito parlamentare svolto in Assemblea (Senato e 

Camera), in Parlamento in seduta comune e nelle Commissioni permanenti delle due Camere. 

Mentre i resoconti stenografici hanno proprie sotto-serie (Assemblea, Commissioni ecc.), i resoconti sommari 

delle Commissioni permanenti sono pubblicati per data in un apposito "Bollettino delle Giunte e 

Commissioni parlamentari": uno stesso fascicolo include i resoconti di tutte le Commissioni riunite in quel 

giorno.  

Attenzione! Quando una Commissione si riunisce in sede consultiva (per l'espressione di un parere) o 

referente (per proporre all'Assemblea una relazione su un disegno di legge) viene redatto il solo resoconto 

sommario. Le Commissioni producono resoconti stenografici soltanto per le sedute nelle sedi redigente e 

deliberante (alla Camera denominata legislativa), o in altre particolari occasioni, come la sessione di 

bilancio o alcune procedure informative. 

 

 

http://www.senato.it/
http://www.camera.it/
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La serie dei documenti (atti interni) 

Per 'documenti' (in passato detti anche stampati, o atti interni) si intendono i testi prodotti o ricevuti dalle 

assemblee parlamentari nel corso dell'attività legislativa e non.  

Per quanto riguarda l'attività legislativa, i principali documenti sono i progetti di legge, chiamati 

genericamente in Senato disegni di legge; la Camera riserva invece tale denominazione ai progetti presentati dal 

Governo, usando l'espressione proposte di legge per tutti gli altri casi (iniziativa parlamentare, popolare ecc.). 

La numerazione dei progetti però prescinde da queste distinzioni ed è progressiva per ciascun ramo del 

Parlamento e all'interno di ciascuna legislatura.  

Per favorire il dibattito, i progetti di legge vengono corredati da relazioni illustrative (o di accompagnamento) 

che sono pubblicate nel medesimo fascicolo del progetto stesso, di cui sono parte integrante, immediatamente 

precedente il testo articolato. 

L'attività non legislativa è invece rappresentata da una notevole varietà di documenti che le assemblee 

parlamentari producono (ad es. pareri) o ricevono (ad es. relazioni periodiche sull'attività di enti pubblici), 

tradizionalmente organizzati in documenti 'numerati' (o 'con numerazione romana', talvolta detti 

semplicemente 'Doc.') e 'non numerati'.  

In effetti, tutti i documenti sono dotati di numerazione araba progressiva, ma nei 'Doc.' questa è preceduta da un 

numero romano che ne identifica tipologia e provenienza: ad esempio i Doc. I sono i messaggi del Presidente della 

Repubblica alle Camere, i Doc. VII le sentenze della Corte Costituzionale ecc. 

Anche i documenti 'non numerati' sono di diverse tipologie (ad es. atti dell'Unione europea, comunicazioni di 

nomine governative, petizioni, procedure di infrazione ecc.); tra questi spiccano gli atti del governo sottoposti 

a parere parlamentare, quali ad esempio gli schemi di decreto legislativo e di decreto del Presidente della 

Repubblica, insieme alle eventuali relazioni di accompagnamento e/o tecniche. 

Per un approfondimento sulle modalità di citazione degli atti parlamentari, online e a stampa, consulta 

la Guida per leggere e compilare una bibliografia, 

in particolare la sezione dedicata agli atti parlamentari  

Poiché questa guida nasce per dare uno strumento di rapido uso a chi inizia una ricerca negli atti parlamentari, 

non entreremo qui nel dettaglio di tutte le tipologie di documenti e della loro reperibilità, confidando che 

conoscere almeno le serie principali possa suggerire percorsi di ricerca più articolati: pertanto – solo per fare un 

paio di esempi – sapendo dove si trovano i progetti di legge sarà più facile reperire i relativi emendamenti; 

conoscendo le sezioni dei siti internet istituzionali dedicate ai lavori parlamentari si potranno trovare anche i 

calendari dell'attività; e così via. 
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Per tutte le domande che non trovano qui una risposta esauriente, consigliamo di approfondire in altre fonti e/o 

di contattare il servizio informativo "Chiedi al Polo bibliotecario parlamentare", che risponde all'indirizzo email 

polobibliotecario@parlamento.it.  

Altri strumenti 

Naturalmente, una documentazione così complessa richiede, per orientarsi, un minimo di conoscenza del 

funzionamento del Parlamento.  

A questo scopo segnaliamo le pagine informative sui siti internet parlamentari, in particolare: 

 Il Senato nel sistema bicamerale  

<https://www.senato.it/istituzione/il-senato-nel-sistema-bicamerale> 

 Conoscere la Camera  

<https://www.camera.it/leg19/13>. 

Rinviamo anche a un recente libro di Fernando Venturini, Il Parlamento è (anche) una biblioteca. Guida 

all'informazione parlamentare. Milano, Editrice bibliografica, 2022 (collocazione BSR: 149. XIV. 15; 

collocazione BCD: 879 04 31). 

 

  

mailto:polobibliotecario@parlamento.it
https://www.senato.it/istituzione/il-senato-nel-sistema-bicamerale
https://www.camera.it/leg19/13
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Dove e come si trovano gli atti parlamentari? 

Per un prospetto che mostra in modo schematico dove si trovano i vari tipi di documenti,  

vedi §Tabelle riepilogative  

 

Siti istituzionali correnti e portale Parlamento  

Dalla XIII legislatura repubblicana in poi (quindi dal maggio 1996) tutti gli atti parlamentari nascono in 

formato digitale. Si è già fatto cenno ai siti internet istituzionali correnti <www.senato.it> e 

<www.camera.it>, in cui le due Camere pubblicano ciascuna la propria documentazione relativa alla 

legislatura in corso, organizzata in base alle serie.  

Sul sito internet del Senato, nella sezione Lavori si troveranno i resoconti stenografici e sommari delle 

discussioni (resoconti) di Assemblea e Commissioni, mentre dalla sezione Leggi e documenti si accede a 

documenti legislativi (pagina Disegni di legge con ricerca emendamenti), agli atti di indirizzo e controllo 

(pagina Interrogazioni, mozioni, sindacato ispettivo) e alla pagina delle Attività non legislative (documenti 

numerati e non). 

 

Sul sito internet della Camera, invece, la sezione Lavori ospita sia i resoconti che i testi dell'attività legislativa 

nonché atti di indirizzo e controllo, mentre nella sezione Documenti si trovano i documenti numerati e non. 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.senato.it/
http://www.camera.it/
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In aggiunta a questi due siti internet, anche il Parlamento ha un proprio portale, <www.parlamento.it>, in cui 

– sempre a partire dalla XIII legislatura – si trovano i resoconti del Parlamento in seduta comune, i lavori degli 

organismi bicamerali e altra documentazione: indici di leggi, notizie sui rapporti internazionali, informazioni 

sul Polo bibliotecario parlamentare. 

 

Tuttavia, sia il Senato che la Camera hanno creato dei siti 'storici' per dare accesso ai contenuti delle 

precedenti legislature che sono stati recuperati in formato digitale a seguito di specifici progetti di 

digitalizzazione. 

Inoltre, per facilitare la ricerca all'interno di risorse così vaste e articolate, ciascun ramo del Parlamento ha 

allestito banche dati specializzate e motori di ricerca interni ai siti istituzionali. 

Per cercare nei siti correnti e storici usando le banche dati parlamentari, vedi §Banche dati parlamentari 

 
 

  

http://www.parlamento.it/
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Sito storico del Senato  
<www.senato.it/legislature> 

 

 

Nella parte centrale della schermata il sito dà accesso, separatamente per ogni legislatura, all'attività 

legislativa e non legislativa di ciascuna delle legislature repubblicane precedenti quella corrente. 

In particolare vi si trovano: 

 resoconti stenografici e sommari dell'Aula e delle Commissioni del periodo repubblicano 

 disegni di legge del periodo repubblicano 

 attività non legislativa dalla V legislatura repubblicana (ma con sistematicità solo dalla XI legislatura), 

fino alla legislatura che precede quella corrente 

 scansioni integrali dei volumi di indici analitici e sistematici delle singole legislature (dalla I alla XI) 

e prospetti di sintesi dell'attività (dalla XII legislatura in poi) 

 schede di attività dei senatori legislatura per legislatura (per la ricerca dell'attività dei singoli 

parlamentari vedi §Focus 1: Ricostruire l'attività dei parlamentari).  

 La colonna di destra del portale contiene collegamenti anche a: 

 elenchi cumulativi dei senatori e dei senatori a vita (vedi §Focus 1: Ricostruire l'attività dei 

parlamentari) 

 un utile prospetto di tutti i parlamentari della Repubblica, con link alle schede di attività (anche della 

Camera) per ciascuna legislatura  

 statistiche sulla composizione del Senato del periodo repubblicano 

 un Repertorio delle Commissioni monocamerali, bicamerali e d'inchiesta del periodo repubblicano 

(vedi §Focus 4: Le Commissioni d'inchiesta e altri organismi bicamerali) 

 l'elenco dei Governi dal 1943 <www.senato.it/leg/ElencoMembriGoverno/Governi.html> con indice 

storico dei membri di Governo <www.senato.it/leg/ElencoMembriGoverno/MembriGova.html>. 

http://www.senato.it/legislature
http://www.senato.it/leg/ElencoMembriGoverno/Governi.html
http://www.senato.it/leg/ElencoMembriGoverno/MembriGova.html
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Sempre nella colonna di destra si trovano anche alcuni materiali utili per ricostruire i lavori del Senato del 

Regno: 

 il Repertorio dei Senatori del Regno (vedi §Focus 1: Ricostruire l'attività dei parlamentari) 

 un elenco cumulativo dei Presidenti del Senato dal 1848 al 1946. 

Per quanto riguarda i resoconti stenografici dell'Assemblea del Senato del Regno, invece, al momento 

non sono pubblicati sul sito storico; tuttavia sul sito della Biblioteca, nella sezione Guide e strumenti di 

ricerca, è disponibile il documento Atti parlamentari del Regno. Indici provvisori delle digitalizzazioni: un 

elenco cronologico con link ai testi digitalizzati di ciascuna seduta a partire dal 1861. 

 

 
Legislature precedenti della Camera dei deputati  
<https://legislature.camera.it>  

Il sito dà accesso, separatamente per ogni legislatura, 

all'attività legislativa e non legislativa delle 

legislature repubblicane precedenti quella corrente. 

Le legislature dalla I alla XII (1948-1996) sono dotate 

ciascuna di una propria homepage, articolata nelle 

sezioni Composizione, Resoconti, Documenti, Motore 

di ricerca; per quest'ultimo, che interroga 

simultaneamente l'attività della Camera nelle prime 12 

legislature, rinviamo al §Banche dati parlamentari). 

Dalla XIII legislatura in poi, le funzionalità di 

consultazione sono analoghe a quelle disponibili per la 

legislatura in corso.   

Qui si trovano inoltre:  

 atti del Parlamento in seduta comune dalla I 

legislatura (mentre nel sito Parlamento si trovano 

solo a partire dalla XII) 

 atti dell'Assemblea Costituente 

 collegamenti ad alcune Banche dati professionali <https://bdp.camera.it/> contenenti dati storici 

sull'attività parlamentare (per cui vedi §Banche dati parlamentari). 

Attenzione! Al momento non è possibile, nel sito storico del Senato, cercare in più legislature 

simultaneamente. A questa esigenza rispondono le banche dati (vedi §Banche dati parlamentari). 

Attenzione! Mentre la presente guida va in stampa, è in allestimento la sezione del sito storico relativa 

all'attività del Senato del Regno di Sardegna e del Regno d'Italia, i cui resoconti saranno raggiungibili a 

partire dalla colonna di destra della schermata, tramite il link Le legislature del Senato del Regno.  

https://www.senato.it/relazioni-con-i-cittadini/biblioteca/ricerche-guidate
https://www.senato.it/relazioni-con-i-cittadini/biblioteca/ricerche-guidate
https://legislature.camera.it/
https://bdp.camera.it/
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Per la ricerca degli atti parlamentari della Camera dei deputati del Regno occorre invece fare riferimento al 

portale storico (vedi §successivo). 

 

Portale storico della Camera dei deputati  
<https://storia.camera.it> 

 Il portale contiene una notevole varietà di risorse a partire dal 1848 fino alla legislatura che precede 

quella corrente, inclusa la documentazione archivistica e multimediale 

Attenzione! Il lavoro di recupero degli atti in formato digitale è ancora in corso. Alcuni dei documenti 

che popolano il portale sono disponibili anche nel sito Legislature precedenti della Camera. 

La homepage del portale storico articola i contenuti secondo molteplici vie di accesso, con una fitta rete di 

connessioni trasversali. 

Maschere di ricerca  

 

 

Dalla pagina iniziale è possibile effettuare la ricerca nei contenuti dell'intero sito o mirata alle sezioni 

Deputati, Lavori parlamentari (resoconti stenografici delle sedute), Atti e Documenti (progetti di legge 

e relazioni, atti di indirizzo e controllo, documenti parlamentari – i c.d. 'Doc.').  

In molti casi, è possibile accedere direttamente al testo del singolo atto parlamentare digitalizzato; per i 

progetti di legge più antichi, generalmente si viene indirizzati alla scheda della relativa unità archivistica 

conservata presso l'Archivio storico della Camera dei deputati <https://archivio.camera.it/>.  

 

 

 

 

https://storia.camera.it/
https://archivio.camera.it/
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Sezione Percorsi  

In alternativa alla ricerca per parola chiave, è anche possibile procedere per scorrimento dei documenti 

attraverso alcuni Percorsi preimpostati: 

 Le legislature <https://storia.camera.it/legislature#nav>, con i calendari delle sedute dal Regno alla 

transizione costituzionale e fino all'ultima legislatura repubblica precedente a quella in corso; da 

ogni giornata di seduta si apre il link al relativo resoconto stenografico 

 I Presidenti <https://storia.camera.it/presidenti#nav>, dal Regno alla XV legislatura della 

Repubblica  

 I Regolamenti <https://storia.camera.it/regolamenti#nav>, per conoscere le procedure adottate 

dalla Camera oggi e nel corso del tempo, con segnalazione delle varie riforme regolamentari 

 Le inchieste, collegamento al Portale delle Commissioni parlamentari d'inchiesta (vedi §Focus 4: Le 

Commissioni d'inchiesta e altri organismi bicamerali) 

 Montecitorio <https://storia.camera.it/montecitorio#nav>, una storia per immagini del Palazzo di 

Montecitorio dal XVI al XX secolo 

 L'Amministrazione <https://storia.camera.it/amministrazione#nav>, sezione che riporta 

regolamenti, organigrammi e altri materiali per conoscere l'evoluzione della struttura 

amministrativa e delle norme organizzative interne della Camera. 

Box Multimedia 

Contiene immagini, fotografie, disegni, filmati e registrazioni sonore dal periodo del Regno d'Italia alle 

legislature della Repubblica. 

Box Norme fondamentali, Le leggi, Biblioteca digitale e Bibliografia del Parlamento 

Il box contiene: 

 Norme fondamentali <https://storia.camera.it/norme-fondamentali-e-leggi#nav>, collegamenti a 

Statuto Albertino, Costituzione della Repubblica, 

leggi costituzionali, leggi elettorali (con schede 

informative molto ricche di informazioni) 

 Le leggi, collegamento alle leggi ordinarie della 

Repubblica, con link al testo in Normattiva, il portale 

della legge vigente <www.normattiva.it> 

 Biblioteca digitale, contiene i volumi degli indici 

digitalizzati, in molti casi cumulativi e perciò 

preziosi anche per ricostruire l'attività del Senato, 

oltre che della Camera (vedi §Strumenti 

complementari: gli indici) 

 Bibliografia del Parlamento italiano e degli studi 

elettorali (BPR: <https://storia.camera.it/bpr>, 

contiene riferimenti bibliografici – e talvolta il testo 

completo – di libri e articoli in materia parlamentare, 

pubblicati dal 1848 ai nostri giorni. 

https://storia.camera.it/legislature#nav
https://storia.camera.it/presidenti#nav
https://storia.camera.it/regolamenti#nav
https://storia.camera.it/montecitorio#nav
https://storia.camera.it/amministrazione#nav
https://storia.camera.it/norme-fondamentali-e-leggi#nav
http://www.normattiva.it/
https://storia.camera.it/bpr
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Box Notizie 

Il box contiene collegamenti a comunicati, segnalazioni di risorse online o materiali di eventi realizzati in 

anni recenti. 

Sezione Cronologia  

A fondo pagina, una sintetica 'barra del tempo' conduce alle singole legislature. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 alle pagine seguenti 

Tabelle riepilogative 

Come si è visto, i siti internet parlamentari hanno articolazioni diverse, a seconda che rappresentino l'attività 

corrente o retrospettiva, ma pure in base del ramo del Parlamento di cui sono emanazione, anche perché 

tengono conto di alcune differenze procedurali nei regolamenti parlamentari. Pertanto, quando si cerca online 

uno specifico documento, il percorso per raggiungerlo può non essere sempre intuitivo.  

I prospetti che seguono sono pensati per rispondere alle più comuni esigenze di ricerca sui siti internet 

istituzionali, a partire dalle varie tipologie di atti parlamentari, di cui si indica la disponibilità negli archivi 

elettronici; per le sole serie non ancora digitalizzate si fa riferimento ai volumi a stampa consultabili 

presso la Biblioteca del Senato "Giovanni Spadolini", cui si rinvia anche per le serie documentali non 

citate nei prospetti.  

I suggerimenti di navigazione all'interno dei siti sono volti a individuare i percorsi di ricerca principali e non 

escludono la presenza di altri canali d'accesso ai singoli documenti, che sono innestati in una fitta rete di 

collegamenti e riferimenti incrociati. 
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SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTI PARLAMENTARI 
DEL SENATO (per tipologia) 

Dove si trovano 

LEGISLATURA CORRENTE 

Resoconti stenografici e sommari, di Assemblea e Commissioni  Sito del Senato  
www.senato.it » Lavori 

Documenti legislativi (progetti di legge) e non legislativi (atti di 
sindacato ispettivo, documenti numerati e non)  

Sito del Senato  
www.senato.it » Leggi e documenti 

LEGISLATURE PRECEDENTI 

Resoconti stenografici di Assemblea (Repubblica) 

dalla I legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella corrente 

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature 
» selezionare la legislatura » Lavori » Resoconti: elenco 
cronologico 

Resoconti stenografici di Assemblea (Regno) 

dal 1848 al 1940 

Sito della Biblioteca del Senato 
www.senato.it/biblioteca 
» Guide e strumenti di ricerca 
» Atti parlamentari del Regno. Indici provvisori delle 
digitalizzazioni 

Resoconti stenografici delle Commissioni (Repubblica) 

dalla I legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella corrente  

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature  
» selezionare la legislatura » Lavori » Commissioni e Giunte » 
selezionare l'organo 

Resoconti sommari delle Commissioni (Repubblica) 

dalla I legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella corrente  

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature  
» selezionare la legislatura » Lavori » Commissioni e Giunte 
» Elenco cronologico dei bollettini delle Commissioni) 

Resoconti stenografici e sommari delle Commissioni (Regno) 

dal 1848 al 1940 

Disponibili presso la Sala atti parlamentari al II piano della 
Biblioteca del Senato "Giovanni Spadolini" 

Progetti di legge e relazioni di accompagnamento (Repubblica)  

dalla I legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella corrente 

 

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature  
» selezionare la legislatura » Leggi e documenti » Disegni di legge 

Progetti di legge e relazioni di accompagnamento (Regno)  

dal 1848 al 1940 

Disponibili presso la Sala atti parlamentari al II piano della 
Biblioteca del Senato "Giovanni Spadolini" 

Attività non legislativa: documenti numerati (numerazione romana; 
Repubblica) 

dalla V legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella 
corrente 

(N.B. alcuni 'Doc.' sono stati digitalizzati anche per periodi precedenti, ma 
il recupero non è completo) 

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature  
» selezionare la legislatura » Leggi e documenti » Attività non 
legislative  » Elenco documenti  

Attività non legislativa: documenti non numerati (Repubblica) 

dalla XI legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella 
corrente 

(N.B. il recupero non è completo per tutte le serie; in particolare, gli Atti 
del governo sottoposti a parere parlamentare, come ad es. gli schemi di 
decreto legislativo, sono disponibili a partire dalla XIII legislatura) 

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature  
» selezionare la legislatura » Leggi e documenti » Attività non 
legislative  » Elenco documenti » Archivio: Documenti non 
numerati 

Attività non legislativa: atti di indirizzo e controllo (sindacato 
ispettivo; Repubblica) 

Interrogazioni, interpellanze, mozioni, risoluzioni, ordini del giorno, con 
coperture differenziate: 

 risposte scritte a interrogazioni, dalla V legislatura; 

 altri tipi di atti si trovano con motore di ricerca, dalla VII legislatura 
su sito Camera e dalla XVI anche su sito Senato 

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature  
» selezionare la legislatura » Leggi e documenti » Attività non 
legislative  
» Interrogazioni, mozioni, sindacato ispettivo   
» Risposte scritte a interrogazioni OPPURE collegamenti ai motori 
di ricerca su sito Senato o Camera  

Attività non legislativa: Giunte e Commissioni (Repubblica) 

Pareri, risoluzioni, indagini conoscitive, audizioni, documenti acquisiti ecc. 

 

Sito storico del Senato 
www.senato.it/legislature  
» selezionare la legislatura » Lavori » Commissioni e Giunte » 
selezionare l'organo per accedere al menu interno con link ai 
documenti  

http://www.senato.it/
http://www.senato.it/
http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/biblioteca
http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/storico
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CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTI PARLAMENTARI 
DELLA CAMERA (per tipologia) 

Dove si trovano 

LEGISLATURA CORRENTE 

Resoconti stenografici e sommari, di Assemblea e Commissioni Sito della Camera 
www.camera.it » Lavori » Resoconti 

Documenti legislativi (progetti di legge)  Sito della Camera 
www.camera.it » Lavori » Attività legislativa 

Documenti non legislativi (atti di sindacato ispettivo) Sito della Camera 
www.camera.it » Lavori » Attività di indirizzo, controllo e 
conoscitiva 

Documenti non legislativi (documenti numerati)  Sito della Camera 
www.camera.it » Documenti » Documenti parlamentari: i DOC 

Documenti non legislativi (documenti non numerati)  
Questi documenti sono stati pubblicati sul sito Camera in sezioni diverse in 
relazione alla loro tipologia; proponiamo qui accanto solo un paio di 
esempi  

Sito della Camera 
www.camera.it  
» Lavori » Atti del Governo sottoposti a parere parlamentare 
OPPURE » Documenti » Petizioni 

LEGISLATURE PRECEDENTI 

Resoconti stenografici di Assemblea (Regno e Repubblica) 
dal 1848 alla legislatura che precede quella corrente, incluse: 
 Consulta nazionale (25 settembre 1945 - 24 giugno 1946)  
 Assemblea Costituente (25 giugno 1946 - 31 gennaio 1948) 

Portale storico della Camera 
https://storia.camera.it » Lavori parlamentari 
» selezionare la legislatura » Accedi al calendario » clic sul 
quadratino giallo con la data di seduta » resoconto stenografico 

Resoconti stenografici e sommari, di Assemblea e Commissioni  
(Repubblica) 
dalla I legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella corrente 

Sito legislature precedenti della Camera 
https://legislature.camera.it  
» selezionare la legislatura » Resoconti  
(fino alla XII legislatura; dalla XIII, le modalità di navigazione 
sono simili a quelle del sito corrente) 

Progetti di legge e relazioni di accompagnamento (Repubblica) 
dalla I legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella corrente 
 

Sito legislature precedenti della Camera 
https://legislature.camera.it  
» selezionare la legislatura » Documenti » Progetti di legge 
(fino alla XII legislatura; dalla XIII, le modalità di navigazione 
sono simili a quelle del sito corrente) 

Progetti di legge e relazioni di accompagnamento (Regno) 
Sono digitalizzati i progetti di legge del Regno di Sardegna e della 
Repubblica; per quelli del Regno d'Italia è attivo il rinvio all'inventario 
online dell'Archivio storico della Camera 

Portale storico della Camera 
https://storia.camera.it » Atti e documenti » Progetti di legge 
» selezionare la legislatura per far apparire l'elenco 

Attività non legislativa: documenti numerati (numerazione romana;  
Regno e Repubblica) 
dalla I legislatura del Regno di Sardegna alla legislatura che precede quella 
corrente 
 

Portale storico della Camera 
https://storia.camera.it » Atti e documenti » Documenti 
parlamentari (DOC) 

Per la sola Repubblica, sono anche su: 
Sito legislature precedenti della Camera 
https://legislature.camera.it  
» selezionare la legislatura » Documenti » Documenti 
parlamentari 

Attività non legislativa: documenti non numerati (Repubblica) 
dalla XIV legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella 
corrente  
(Atti del Governo sottoposti a parere parlamentare) 
 

Sito legislature precedenti della Camera 
https://legislature.camera.it  
» selezionare la legislatura » Documenti » Atti del Governo 
presentati per il parere 

Attività non legislativa: atti di indirizzo e controllo (sindacato 
ispettivo; Repubblica) 
dalla VII legislatura repubblicana alla legislatura che precede quella 
corrente 

Portale storico della Camera 
https://storia.camera.it » Atti e documenti » Atti di indirizzo e 
controllo 
» selezionare la legislatura per far apparire l'elenco 

Attività non legislativa: Giunte e Commissioni (Repubblica) 
Indagini conoscitive dalla IV legislatura 

Sito legislature precedenti della Camera 
https://legislature.camera.it  
» selezionare la legislatura » Resoconti  
(fino alla XII legislatura; dalla XIII, le modalità di navigazione 
sono simili a quelle del sito corrente) 

http://www.camera.it/
http://www.camera.it/
http://www.camera.it/
http://www.camera.it/
http://www.camera.it/
https://storia.camera.it/
https://legislature.camera.it/
https://legislature.camera.it/
https://storia.camera.it/
https://storia.camera.it/
https://legislature.camera.it/
https://legislature.camera.it/
https://storia.camera.it/
https://legislature.camera.it/
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Banche dati parlamentari 

Le banche dati parlamentari sono archivi strutturati di dati elettronici e sono raggiungibili da diversi 

collegamenti all'interno dei siti istituzionali. 

In molti casi, per una singola banca dati sono disponibili diverse maschere di ricerca, in relazione alle 

modalità di ricerca (semplice / avanzata) o ai dati da cui attinge (riferimenti all'atto / testi completi). 

Nei paragrafi che seguono descriviamo le risorse più significative, proponendo per ciascun sito quelle di cui 

suggeriamo l'utilizzo in base al tipo di documento che si sta cercando. 

 

Parlamento italiano: leggi  

<www.parlamento.it/519>  

  

In questa sezione sono disponibili i testi degli atti normativi di rango primario (leggi, decreti-legge e decreti 

legislativi) a partire dal 1996, anno di inizio della XIII legislatura; i decreti legislativi sono presenti già a 

partire dal 1988.  

Sono organizzati in indici cronologici, a partire dalla data più recente, per: 

 Leggi maggiormente richieste <https://www.parlamento.it/Parlamento/841>, sulla base delle richieste 

che ogni giorno pervengono agli uffici del Senato e della Camera 

 Indici delle leggi <https://www.parlamento.it/leg/ldl_new/v3/sldlelencoordcron.htm>, con filtro per 

tipologia di legge: legge costituzionale, di bilancio, di conversione di decreto-legge, di ratifica di trattato, 

di delega al Governo 

 Leggi per area tematica <https://www.parlamento.it/Parlamento/523?area_tematica=6>, in base a un 

elenco di 33 voci 

 Progetti di legge approvati non promulgati o pubblicati  

<https://www.parlamento.it/leg/ldl_new/v3/sldlelencoddlappnonpub.htm> 

 Ultimi Decreti-Legge esaminati  

<https://www.parlamento.it/leg/ldl_new/v3/sldlelencodlconvers.htm>, con indicazione dello stato: in 

corso di conversione / approvati / con esito diverso dall'approvazione 

 Decreti legislativi <http://parlamento18.camera.it/229>, con filtro per tipologia: attuativi di leggi 

delega / di direttive europee / recanti statuti speciali. 

http://www.parlamento.it/519
https://www.parlamento.it/Parlamento/841
https://www.parlamento.it/leg/ldl_new/v3/sldlelencoordcron.htm
https://www.parlamento.it/Parlamento/523?area_tematica=6
https://www.parlamento.it/leg/ldl_new/v3/sldlelencoddlappnonpub.htm
https://www.parlamento.it/leg/ldl_new/v3/sldlelencodlconvers.htm
http://parlamento18.camera.it/229
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Di ciascun atto normativo sono indicati gli estremi identificativi (numero e data), il titolo, la materia, gli 

estremi di pubblicazione o lo stato di trattazione; è inoltre attivo il link al testo come pubblicato in Normattiva, 

il portale della legge vigente <www.normattiva.it>.  

Per ogni legge sono anche disponibili anche i link alle schede di iter dei lavori preparatori (progetti di legge 

e relazioni, discussioni in Assemblea e nelle Commissioni). 

Per un approfondimento sull'iter legislativo parlamentare e le schede di iter consultabili in internet,  

vedi §Focus 2: Iter dei progetti di legge. 

Per un approfondimento sulla ricerca di lavori preparatori e sui diversi canali da utilizzare a seconda  

che si tratti di leggi o di decreti, vedi §Focus 3: Ricostruire i lavori preparatori di leggi e decreti legislativi. 

 

Senato della Repubblica: Progetti di legge, Documenti e procedure non legislative, Lavori 

Le principali banche dati parlamentari del Senato, alcune delle quali riguardano anche documenti della 

Camera (in particolare nel caso delle schede di iter dei progetti di legge), sono raggiungibili alla pagina web 

Banche dati specialistiche <https://www.senato.it/3869>. 

 

Le più utilizzate sono: 

Progetti di legge <www.senato.it/ric/sddl/nuovaricerca.do?> 

A partire dalla VIII legislatura, è possibile interrogare i progetti di legge di Senato e Camera, e il loro iter 

parlamentare, in modalità semplice o avanzata.  

Il Senato redige una sintetica scheda di iter per ciascun progetto di legge, inclusi quelli della Camera, che 

vengono così inseriti nella rete di collegamenti anche semantici (voci di classificazione ecc.) del Senato; vi è 

comunque un rinvio alla corrispondente scheda di iter su sito della Camera dei deputati. 

http://www.normattiva.it/
https://www.senato.it/3869
http://www.senato.it/ric/sddl/nuovaricerca.do?
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In base alla legislatura da interrogare sono disponibili diverse opzioni: 

 per le legislature dalla XIII in poi si può cercare nelle schede di trattazione (Camera e 

Senato) <https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=ddl> e nei testi dei disegni di 

legge (solo testi Senato) <https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=ddl-testi> 

 per le legislature precedenti, a partire dalla VIII, vi sono singole maschere di ricerca (XII, XI, X, IX e VIII 

legislatura) che conducono a schede di iter semplificate, in cui spesso mancano ancora i collegamenti ai 

testi completi, anche quando questi ultimi sono già digitalizzati; in simili casi è comunque possibile 

rintracciare i testi nelle varie sezioni dei siti parlamentari, come mostrato nei prospetti 

 infine, è possibile anche cercare negli emendamenti e ordini del giorno 

<https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=emendamenti>, per il solo Senato e a 

partire dalla XIV legislatura. 

Per un approfondimento sull'iter legislativo parlamentare e le schede di iter consultabili in internet,  

vedi §Focus 2: Iter dei progetti di legge. 

Per un approfondimento sulla ricerca di lavori preparatori e sui diversi canali da utilizzare a seconda  

che si tratti di leggi o di decreti, vedi §Focus 3: Ricostruire i lavori preparatori di leggi e decreti legislativi. 

 

Documenti e procedure non legislative  

A partire dalla XIII legislatura, è possibile cercare documenti e schede di procedure non legislative 

(documenti con numerazione romana e documenti non numerati) con una duplice modalità 

d'interrogazione: 

 ricerca nelle schede delle procedure <www.senato.it/ric/docnonleg/nuovaricerca.do?>, con filtri per 

legislatura e tipologia di testo, ma anche per dati di trattazione, termini di classificazione, riferimenti 

normativi  

 ricerca nei testi dei documenti <https://www.senato.it/ric/testidocnonleg/nuovaricerca.do?>, con 

filtri per legislatura e tipologia di testo. 

 Per le legislature XI <https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=docnonleg-

old&leg=11> e XII <https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=docnonleg-

old&leg=12> sono disponibili maschere di ricerca semplificate. 

Anche quando la ricerca è condotta solo nel testo della scheda di procedura, se il testo completo dell'atto è 

disponibile online, è possibile raggiungerlo navigando all'interno della scheda risultante dalla ricerca. 

Attenzione! Anche gli atti di indirizzo e controllo rientrano nell'attività non legislativa, tuttavia, data la 

loro particolarità, sono ricercabili attraverso la più specifica banca dati del sindacato ispettivo, sviluppata 

dalla Camera dei deputati, a cui lo stesso sito del Senato rinvia (vedi §seguente). 

Viceversa, per la ricerca dei progetti di legge è consigliabile fare riferimento all'omonima banca dati del 

Senato, a motivo degli accordi presi dalle strutture amministrative dei due rami del Parlamento per 

l'implementazione dell'una o dell'altra risorsa. 

 

 

https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=ddl
https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=ddl-testi
https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=emendamenti
http://www.senato.it/ric/docnonleg/nuovaricerca.do?
https://www.senato.it/ric/testidocnonleg/nuovaricerca.do?
https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=docnonleg-old&leg=11
https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=docnonleg-old&leg=11
https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=docnonleg-old&leg=12
https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=docnonleg-old&leg=12
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Lavori  

Sono disponibili due maschere di ricerca: 

 ricerca nell'attività dell'Assemblea  

<https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=lavori> (dalla XIII legislatura), tramite 

parole chiave, numero e data di seduta; è possibile filtrare per tipologia (resoconti stenografici o 

sommari, comunicati di fine seduta, ordini del giorno, votazioni, indici, allegati A e B al resoconto di 

seduta) 

 ricerca nei resoconti ipertestuali delle Commissioni  

<https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=commissioni> (solo resoconti 

sommari, dal 1° luglio 2004), con filtro per Commissione e per porzione di testo (tutto il resoconto / 

solo indice / allegati). 

 

Camera dei deputati: Dibattiti in testo integrale, Atti di indirizzo e controllo, motore di 

ricerca 

La Camera dei deputati ha precocemente realizzato un complesso di banche dati professionali 

<https://bdp.camera.it/> a cui si sono poi aggiunti strumenti d'interrogazione sviluppati per il web: 

segnaliamo qui i principali, alcuni dei quali sono rilevanti anche per la ricerca di documentazione del Senato. 

Dibattiti in testo integrale <www.camera.it/leg19/221> 

Contiene i testi integrali dei dibattiti parlamentari a partire dalla XIV legislatura. Consente vari tipi di 

ricerche, ad esempio per tipo di attività e per fasi del procedimento legislativo, per parole del titolo del 

dibattito e del testo dell'intervento, per organo in cui si è svolta la trattazione, per nominativo del deputato 

o del membro di Governo intervenuto, per numero atto e per data di svolgimento del dibattito.  

Per le legislature XI, XII, XIII è disponibile la banca dati di tipo professionale TIAP (Testi Integrali degli Atti 

parlamentari) all'indirizzo <https://bdp.camera.it/init/default/tiindex>. 

Atti di indirizzo e controllo <https://aic.camera.it/aic/search.html> 

Consente di effettuare ricerche su tutti gli atti di controllo e di indirizzo politico (interrogazioni, 

interpellanze, mozioni, risoluzioni, ordini del giorno) della Camera e del Senato, a partire dalla VII 

legislatura e fino alla legislatura corrente. 

Attenzione! Gli atti di sindacato ispettivo delle legislature repubblicane precedenti alla VII sono 

rintracciabili, con schede semplificate, tramite il già citato portale storico della Camera (vedi §Portale 

storico della Camera dei deputati), impostando nel campo di ricerca generale il termine che identifica la 

tipologia di documenti (ad. es. 'interpellanze') e raffinando la ricerca con filtro per legislatura; le procedure 

di riferimento saranno elencate sotto la voce Lavori nell'elenco risultante.   

 

 

 

https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=lavori
https://www.senato.it/loc/link.asp?tipodoc=ricerca&ricerca=commissioni
https://bdp.camera.it/
http://www.camera.it/leg19/221
https://bdp.camera.it/init/default/tiindex
https://aic.camera.it/aic/search.html
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Motore di ricerca I-XII legislatura <https://motorix.camera.it> 

Accanto alle banche dati, la Camera ha sviluppato un motore di ricerca interno al sito che può interrogare 

simultaneamente le prime 12 legislature repubblicane della Camera. Sono disponibili: 

 una ricerca semplice per parola-chiave <https://motorix.camera.it/motorix/search.html> 

 una ricerca avanzata che consente di selezionare la legislatura, il tipo o il numero di atto, la data della 

seduta, il tipo di attività <https://motorix.camera.it/motorix/advanced.html>. 

Attenzione! Che differenza c'è tra il motore di ricerca specializzato e i più comuni motori di ricerca come 

Google? Questi ultimi possono certamente attingere agli atti parlamentari in internet, tuttavia è molto alto 

il rischio di ottenere risultati non corretti, basati solo sulla presenza di specifiche parole chiave nei testi: ad 

esempio, si potrebbero raggiungere documenti non ufficiali, o di legislature non pertinenti, o attinenti a fasi 

diverse di procedure complesse, e così via. Il motore di ricerca interno al sito, invece, e ancor più le banche 

dati parlamentari con le loro maschere di ricerca avanzata, offrono maggiori canali di accesso alle 

informazioni e una rete ben strutturata di riferimenti interni, pensati per ottenere la maggiore precisione 

possibile nel recupero dell'informazione. 

  

https://motorix.camera.it/
https://motorix.camera.it/motorix/search.html
https://motorix.camera.it/motorix/advanced.html
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Strategie per la ricerca 
 

Come si è visto, è oggi possibile, in molti casi, svolgere la ricerca negli atti parlamentari grazie a risorse online: 

i progetti di digitalizzazione sono quasi completi per i documenti del periodo repubblicano e della fase di 

transizione costituzionale; sono inoltre in stato avanzato di esecuzione per il periodo del Regno di Sardegna e 

del Regno d'Italia.  

Ma come scegliere lo strumento di ricerca di partenza (sito storico o banca dati)?  

E quando è necessario ricorrere all'edizione a stampa? 

A queste due (frequenti) domande cercano di rispondere i paragrafi che seguono. 

Da dove iniziare 

Le principali strategie di ricerca dipendono grosso modo dagli elementi che si hanno a disposizione. Per i 

documenti già disponibili in formato digitale, possono valere queste indicazioni di massima:  

QUALI ELEMENTI HO? CHE TIPO DI STRUMENTI UTILIZZO? DOVE TROVO INDICAZIONI? 

a) Si cerca un documento specifico 

su cui si hanno già informazioni 

precise su tipologia funzionale / 

titolo / numero / data ecc. (ad es. 

il resoconto della prima seduta 

del Senato in una determinata 

legislatura)?  

 Sarà più facile trovarlo nei siti internet 

parlamentari, in particolare – per le 

legislature precedenti – nei portali storici 

di Senato e Camera (che ospitano 

moltissimi documenti digitalizzati), o negli 

atti parlamentari a stampa per quei casi 

– sempre più rari – in cui la versione 

digitale non sia ancora disponibile. 

 Qui, infatti, si trovano archivi di 

documenti ordinati in base alle serie in cui 

si articolano gli atti parlamentari: 

conoscendole, sarà più facile individuare il 

singolo documento in base al suo numero o 

data. 

Vedi i primi quattro  

sottoparagrafi di §Dove e come si 

trovano gli atti parlamentari?  

e le §Tabelle riassuntive 

 

 

b) Si cerca un documento 

conoscendone solo alcuni dati 

(tipologia funzionale o materia o 

proponente ecc.) ma non si 

hanno tutti gli elementi utili 

per una identificazione univoca 

(ad es. il testo di 

un'interrogazione presentata da 

un senatore in data imprecisata)? 

c) Si cerca un gruppo di documenti 

affini per tipologia funzionale o 

materia o proponente (ad es. tutti 

i progetti di legge presentati 

durante la scorsa legislatura in 

favore delle lavoratrici madri)? 

 Sarà più facile avviare la ricerca nelle 

banche dati parlamentari, a cui si accede 

dai siti web istituzionali della legislatura 

corrente, ma che attingono dati anche da 

alcune legislature precedenti. 

 Le banche dati offrono maschere di 

interrogazione molto articolate, perciò è 

possibile individuare il documento cercato 

anche a partire da pochi elementi, o 

lavorare su grandi quantità di documenti di 

una certa tipologia e/o materia. 

 

Vedi §Banche dati parlamentari  

 

Attenzione! Gli strumenti descritti sono più integrati di quanto si possa pensare, e spesso la ricerca avviata 

con uno strumento può portare a utilizzarne un altro, o viceversa. In particolare, di alcuni documenti a volte 

le banche dati indicano gli estremi ma non hanno ancora attivato il link ai testi completi, anche se la 

digitalizzazione è già avvenuta. Perciò è comunque utile conoscere i portali storici parlamentari, in cui si 

potrà recuperare il documento cercato semplicemente conoscendo la serie a cui afferisce e la sezione in cui 

si trova online.  
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Strumenti complementari: gli indici  

In aggiunta a queste risorse online, possono essere molto utili gli indici a stampa, sia per cercare documenti 

di periodi più lontani nel tempo e non ancora digitalizzati, sia perché questi repertori – realizzati quando il 

digitale non era nemmeno immaginabile – venivano strutturati in modo da offrire numerose e funzionali vie 

d'accesso alle informazioni.  

Nel corso di una storia ormai plurisecolare, gli indici sono cambiati (per formato, contenuti, organizzazione 

interna ecc.) tante volte, quasi ad ogni legislatura; possiamo però raggrupparli in due grandi tipologie:  

 indici alfabetici, sono collocati alla fine dell'ultimo volume dei 

resoconti stenografici di ogni legislatura, dal Regno fino alla XIV 

legislatura repubblicana. La loro principale caratteristica è riportare 

l'attività parlamentare di senatori / deputati, per cui sono la fonte 

principale almeno fino alla XIII legislatura repubblicana; durante il 

Regno d'Italia spesso nelle voci di indice si trovano anche accessi per 

materia  

 indici sistematici, sono costituiti da diverse serie di repertori che 

consentono la ricerca per materia e/o per tipologia di atto dal 1848 

alla IX legislatura repubblicana (1983-1987). Il principale indice 

sistematico è il Resoconto generale dei lavori del Senato / della 

Camera, particolarmente utile perché contiene prospetti di raffronto 

tra le attività dei due rami del Parlamento, integrandone 

reciprocamente le informazioni (ad es. per ricostruire l'iter di un 

progetto di legge tra Senato e Camera, con date di presentazione, trasmissione e dibattito, fino alla 

definitiva approvazione). 

Dove si trovano gli indici a stampa?  

Può sembrare un paradosso, ma il miglior modo per trovarli è proprio internet: quasi tutti i volumi sono stati 

digitalizzati. Le scansioni ripropongono – in uno o più file, secondo la mole dei volumi originali – esattamente 

l'impianto grafico della serie a stampa, almeno fino alla XI legislatura repubblicana: da questo momento in 

poi, sui siti internet istituzionali si trovano singoli elenchi per tipologia di documento / attività. 

Il prospetto che segue, pensato per aiutare a individuare gli indici più adatti alle proprie esigenze di ricerca 

periodo per periodo, si concentra sugli indici prodotti dal Senato per la propria attività; per la Camera 

dei deputati rinviamo alla sezione Biblioteca digitale del Portale storico della Camera 

<https://storia.camera.it/digital> dove sono consultabili in formato digitali diverse serie e tipologie di indici, 

alcuni riguardanti anche l'attività del Senato. 

 

 

 

 

 

 

 

https://storia.camera.it/digital
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TIPO DI INDICI SENATO 

Indici analitici dei resoconti (Repubblica) 

dalla I alla XI legislatura repubblicana; per le 

legislature successive, anziché volumi di indici 

digitalizzati, si trovano elenchi per tipologia di 

documentazione 

Sito storico del Senato 

www.senato.it/legislature 

» selezionare la legislatura » Lavori 

Indici analitici dei resoconti (Regno) 

dal 1848 al 1940 

Sono online solo gli estratti che riguardano l'attività dei 

senatori del Regno (per cui rinviamo al §Focus 1: 

Ricostruire l'attività dei parlamentari). 

Gli indici analitici a stampa sono consultabili presso la 

Sala atti parlamentari al II piano della Biblioteca del 

Senato "Giovanni Spadolini" (si trovano nella serie delle 

Discussioni al termine di ogni sessione o legislatura) 

Indici: resoconto generale dei lavori (Repubblica) 

dalla I alla XV legislatura repubblicana; per le 

legislature successive, anziché volumi di indici 

digitalizzati, si trovano elenchi per tipologia di 

documento / attività 

Sito storico del Senato 

www.senato.it/legislature 

» selezionare la legislatura » Lavori 

Indici: resoconto generale dei lavori (Regno) 

dal 1848 al 1940 

Consultabili presso la Sala atti parlamentari al II piano 

della Biblioteca del Senato "Giovanni Spadolini". 

Affini a questi volumi, e utili per ottenere notizie 

sull'attività del Senato del Regno, sono alcune serie di 

indici cumulativi dell'attività dei due rami del Parlamento 

(Atti del Parlamento [1848-1885] e Indice generale 1848-

1897), digitalizzati su portale storico della Camera nella 

sezione Biblioteca digitale 

<https://storia.camera.it/digital> 

 

  

http://www.senato.it/storico
http://www.senato.it/storico
https://storia.camera.it/digital
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FOCUS 1 

Ricostruire l'attività dei parlamentari 

Senatori 

Regno 

Le schede biografiche di tutti i senatori nominati dal 1848 al 1943 sono disponibili, con elenchi dei senatori 

ordinati per data di nomina, per professione e per categoria di nomina, nel repertorio Senatori del Regno 

(1848-1943), a cura dell'Archivio storico del Senato, di recente presentato in una nuova veste all'indirizzo 

<https://patrimonio.archivio.senato.it/repertorio-senatori-regno/>. 

A questa risorsa si accede anche tramite collegamenti dai siti corrente e storico del Senato: 

 www.senato.it » Archivio storico » Banche dati » I Senatori d'Italia 

 www.senato.it/legislature » Senato del Regno - Repertorio dei Senatori del Regno. 

Nella homepage del repertorio si trova un motore di ricerca nelle schede biografiche o per nome del 

senatore; è anche possibile scorrere l'elenco alfabetico completo dei senatori del Regno 

<https://patrimonio.archivio.senato.it/repertorio-senatori-regno/search>.   

Ciascuna scheda biografica, spesso corredata da una foto del senatore, riporta schematicamente: 

 dati anagrafici e curriculum 

 dati della nomina a senatore 

 onorificenze ricevute 

 testo della commemorazione, nei casi in cui fu pronunciata nell'Aula del Senato dopo la morte 

 eventuali note 

 allegati contenenti le digitalizzazioni di documenti contenuti nel fascicolo personale custodito presso 

l'Archivio storico del Senato e dell'indice dell'attività parlamentare del senatore, legislatura per 

legislatura. 

Altri strumenti 

Un'edizione a stampa del repertorio è consultabile presso il Polo bibliotecario parlamentare:  

Senato della Repubblica. Archivio storico, I Senatori d'Italia: repertorio biografico. [Napoli], Bibliopolis; 

[Roma], Senato della Repubblica, 2003-2012. 17 v. 

(Collocazione BSR: Sala Scienze politiche - Parlam. Italia 46/1- ; collocazione BCD: "F" 945.0099 sit) 

Il piano dell'opera e alcuni estratti (presentazioni, indici, appendici) sono nelle pagine web dell'attività 

editoriale dell'Archivio storico del Senato, a partire dall'indirizzo <https://www.senato.it/relazioni-con-i-

cittadini/archivio-storico/attivita-editoriale/indice-per-collana/i-senatori>.  

 

 

 

https://patrimonio.archivio.senato.it/repertorio-senatori-regno/
http://www.senato.it/
http://www.senato.it/storico
https://patrimonio.archivio.senato.it/repertorio-senatori-regno/search
https://www.senato.it/relazioni-con-i-cittadini/archivio-storico/attivita-editoriale/indice-per-collana/i-senatori
https://www.senato.it/relazioni-con-i-cittadini/archivio-storico/attivita-editoriale/indice-per-collana/i-senatori
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Repubblica 

Le schede biografiche di tutti i senatori della Repubblica (corredate dai link diretti agli atti parlamentari, ove 

già disponibili online), si trovano: 

 sul sito del Senato <www.senato.it>, nella sezione Senatori della legislatura corrente 

 sul sito storico del Senato <www.senato.it/legislature>, dalle pagine delle singole legislature, nella 

sezione Composizione, scorrendo l'elenco alfabetico. Per le legislature XI e XII la sezione Composizione 

presenta solo schede sintetiche: quelle analitiche si trovano sotto la specifica voce Schede di attività 

 sul sito storico del Senato <www.senato.it/legislature>, dalle pagine delle singole legislature, nella 

sezione Lavori del Senato » Resoconti: indice analitico: le scansioni dei volumi di indice della legislatura 

riportano le schede di attività dei singoli parlamentari in ordine alfabetico, fino alla legislatura XI. Per 

le legislature successive si rinvia alla sezione Lavori del Senato » Resoconto generale dei lavori. 

Deputati 

Le schede biografiche dei deputati, del Regno e/o della Repubblica (corredate dai link diretti agli atti 

parlamentari, ove già disponibili online) si trovano: 

 sul sito della Camera <www.camera.it>, nella sezione Deputati per la legislatura corrente 

 nel Portale storico della Camera <https://storia.camera.it>, nella sezione Deputati, dal Parlamento 

subalpino alla legislatura precedente a quella in corso 

 sul sito Legislature precedenti della Camera <https://legislature.camera.it>, per tutto il periodo 

repubblicano: per ciascuna legislatura è indicato l'elenco dei deputati. 

Attenzione! Un prospetto cumulativo dell'attività di senatori e deputati della Repubblica, con rinvio alle 

rispettive schede di attività – legislatura per legislatura – su sito Senato o Camera, si trova nel sito storico 

del Senato <www.senato.it/legislature>, nella sezione Parlamento - Tutti i parlamentari della Repubblica 

<http://www.senato.it/leg/ElencoParlamentari/Parla.html>. 

  

http://www.senato.it/
http://www.senato.it/legislature
http://www.senato.it/legislature
http://www.camera.it/
https://storia.camera.it/
https://legislature.camera.it/
http://www.senato.it/legislature
http://www.senato.it/leg/ElencoParlamentari/Parla.html
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FOCUS 2 

Iter dei progetti di legge 

Il procedimento legislativo in sintesi 
 

Il procedimento di formazione di una legge è articolato in fasi successive, che qui riepiloghiamo molto 

sommariamente: 

1. iniziativa legislativa: presentazione a una delle due Camere di un progetto di legge, che può essere 

d'iniziativa parlamentare (alla Camera in questo caso si parla di proposta di legge), o governativa (alla 

Camera in questo caso si parla di disegno di legge), o popolare (con almeno 50.000 firmatari), o ancora 

può essere presentato dal Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro o dai Consigli regionali 

2. approvazione: nel procedimento ordinario, passa attraverso l'assegnazione a una Commissione 

competente per materia; qui avviene l'esame del progetto con relativa trattazione (in Commissione e 

poi in Assemblea), che prevede la redazione di una relazione illustrativa e tutta una serie di eventuali 

procedimenti che hanno una ricaduta documentale (emissione di pareri, presentazione di proposte di 

modifica – dette emendamenti – o di atti di indirizzo, acquisizione di documenti); questa fase si 

conclude con la votazione 

3. trasmissione del testo approvato all'altra Camera, che lo approva nella medesima formulazione o 

apporta modifiche; in questo secondo caso, il progetto viene ritrasmesso alla Camera da cui era partito 

e così via (è la così detta navette), finché non sia approvato da entrambe in identica formulazione e 

pronto per essere trasmesso al Presidente della Repubblica 

4. promulgazione da parte del Presidente della Repubblica (che può rinviare la legge alle Camere per un 

riesame), cui seguono la pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale e l'entrata in vigore, generalmente 

dopo un periodo di vacatio legis. 

Il termine latino iter ('percorso') ben esprime questa articolata successione di momenti, che produce una 

complessa rete di documenti: è quindi entrato in uso per indicare le fasi procedurali che affronta qualsiasi 

testo sottoposto all'esame parlamentare, ma – data la centralità della funzione legislativa del Parlamento – 

viene specialmente riferito alla fase di approvazione parlamentare dei progetti di legge. 

Le schede di iter 

Sui siti parlamentari vengono dunque allestiti dei prospetti – denominati appunto schede di iter – che 

riportano le tappe della trattazione, organizzate nella sezione Successione delle letture parlamentari (fino 

all'eventuale pubblicazione della legge), e i relativi documenti, organizzati in 'etichette' su un menu 

orizzontale iniziale:  

 dati generali: tipo di iniziativa, natura del provvedimento, dati di presentazione e assegnazione alla 

Commissione, elementi di classificazione semantica assegnati per garantire la reperibilità (a questo 

scopo in Senato è in uso un tipo di classificazione specializzata denominato TESEO - TEsauro SEnato 

per l'Organizzazione dei documenti parlamentari) 

 testi ed emendamenti: qui si trovano i progetti di legge con le relazioni di accompagnamento, 

pubblicate nel medesimo fascicolo del progetto stesso, di cui sono parte integrante, immediatamente 

precedente il testo articolato 
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 trattazione in Commissione, eventualmente con 

indicazione dell'assegnazione ad altre commissioni permanenti 

in sede consultiva, con le relative procedure di espressione del 

parere e collegamenti ai resoconti stenografici e/o sommari, dando 

evidenza ai singoli interventi dei parlamentari 

 trattazione in Assemblea, con collegamenti ai resoconti 

stenografici, dando evidenza ai singoli interventi dei parlamentari 

 documenti acquisiti (ad es. audizioni, documentazione 

rilevante di enti esterni ecc.) 

 dossier (vedi §Focus 5: I dossier dei servizi di 

documentazione) 

 votazioni, con riepilogo dei votanti e indicazione dell'esito. 

Le schede di iter sono ricchissime di collegamenti ipertestuali ai 

testi completi dei vari documenti, alle schede di attività dei 

parlamentari, alle corrispondenti schede di iter dell'altro ramo del 

Parlamento, alla legge che ne è derivata con gli estremi della 

pubblicazione. 

 

Dove e come si trovano le schede di iter legislativo, spesso indicate come lavori preparatori delle leggi? 

Le fonti sono varie e molto dipende dalla data del provvedimento e dagli elementi che si hanno a disposizione; 

passiamo velocemente in rassegna le più importanti in base al tipo di ricerca che si predilige. 

 Il canale principale sul sito del Senato è la banca dati Progetti di legge, in cui si possono lanciare ricerche 

anche molto strutturate fin dal 1979 (vedi §Senato della Repubblica: Progetti di legge, Documenti e 

procedure non legislative, Lavori) 

Attenzione! Per le legislature precedenti alla XIII, al momento è possibile trovare schede di iter redatte in 

un periodo in cui gli atti parlamentari non erano ancora disponibili online; in queste, i link ai testi completi 

potrebbero non essere attivi. Ciò non significa che i testi stessi siano inaccessibili: potranno essere cercati 

nel sito storico. 

 Per le leggi a partire dal 1996, può essere più veloce – ma solo se si conoscono gli estremi o almeno la 

data della legge – scorrere gli indici cronologici delle leggi sul sito Parlamento, dove i lavori preparatori 

sono in evidenza sotto il titolo del provvedimento (vedi §Banche dati parlamentari, al punto Parlamento 

italiano – Leggi) 

 Fuori dai siti parlamentari, il punto di riferimento più rapido e completo è Normattiva, il portale della 

legge vigente <www.normattiva.it>. Qui, una volta cercato e ottenuto il testo della legge, a destra nella 

schermata si apre un menu da cui si seleziona la voce Lavori preparatori: così è possibile sapere quali 

progetti di legge siano all'origine del provvedimento. Al momento in cui scriviamo, l'opzione risulta 

disponibile per tutte le leggi della Repubblica; tuttavia, fino alla completa armonizzazione della risorsa 

(che è ancora in crescita), potrebbero trovarsi modalità di visualizzazione differenti: per le leggi più 

recenti generalmente si accede alle schede di iter tramite link che indirizzano ai siti di Senato e Camera, 

invece in altri casi potrebbe essere pubblicato solo l'elenco delle fasi di trattazione senza link ai testi, i 

quali andranno cercati singolarmente nei siti parlamentari come descritto in questa guida. 
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Altri strumenti 

Per approfondire segnaliamo le pagine informative sui siti internet parlamentari, in particolare: 

 Glossario sul sito del Senato <https://www.senato.it/3563?glossario> 

 Il percorso di una legge sul sito della Camera <https://www.camera.it/leg19/716> 

Inoltre, si rimanda alla Guida per leggere e compilare una bibliografia a cura della Biblioteca del Senato, in 

particolare al paragrafo dedicato agli atti parlamentari, per indicazioni sulla citazione dei progetti di legge. 

https://www.senato.it/3563?glossario
https://www.camera.it/leg19/716
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FOCUS 3 

Ricostruire i lavori preparatori di leggi e decreti legislativi 

Leggi 

Come riportato nel §Focus 2: Iter dei progetti di legge, le principali fonti in cui è possibile trovare i lavori 

preparatori delle leggi sono: 

 banca dati Progetti di legge sul sito del Senato (dal 1979) 

 indici delle leggi sul sito Parlamento (indici dal 1996) 

 Normattiva, il portale della legge vigente, tramite l'opzione Lavori preparatori (per tutte le leggi della 

Repubblica).  

In particolare, sul sito <www.normattiva.it>, una volta cercato e ottenuto il testo della legge, a destra nella 

schermata si apre un menu da cui si seleziona la voce Lavori preparatori: così è possibile consultare le schede 

di iter (vedi §Focus 2), con i link diretti agli atti parlamentari in formato elettronico, laddove disponibili.  

Decreti legislativi e altri atti 

Diversa è la situazione quando occorre rintracciare i lavori preparatori dei decreti legislativi, che rientrano 

nell'attività non legislativa del Parlamento, poiché per la loro emanazione esso ha delegato al potere 

esecutivo l'esercizio della funzione legislativa. I relativi lavori preparatori, dunque, non sono prodotti dal 

Parlamento (come invece quelli della preliminare legge di delega) ma entrano nella documentazione 

parlamentare in una fase avanzata di elaborazione, quando gli schemi dei decreti sono trasmessi alle Camere 

per l'espressione di un parere, spesso corredati a tal fine di relazioni illustrative e/o tecniche. 

Di conseguenza, questi documenti andranno cercati come atti del Governo sottoposti a parere, che fanno 

parte dei documenti non numerati, nelle sezioni dei siti internet parlamentari dedicate appunto all'attività 

non legislativa, e non nelle sezioni o nelle banche dati sopra descritte, né in Normattiva.  

Il procedimento vale anche per i decreti del Presidente della Repubblica, i decreti ministeriali e in generale gli 

atti del potere esecutivo sottoposti a parere parlamentare. 

Attenzione! Gli schemi di atti del Governo pervenuti alle Camere per essere sottoposti a parere assumono 

la stessa numerazione per Senato e Camera (diversamente da quanto accade per i progetti di legge, la 

cui numerazione è autonoma tra i due rami del Parlamento).  

Fino circa a metà della XIII legislatura questi documenti non confluivano negli Atti parlamentari e 

non venivano pubblicati. Gli incartamenti venivano distribuiti alle Commissioni incaricate del parere e 

non conservati stabilmente negli archivi parlamentari. Pertanto tale documentazione più lontana nel 

tempo, a seconda dei casi, potrebbe essere da ricercare presso gli archivi storici della Presidenza del 

Consiglio o dei ministeri di volta in volta competenti per materia. 

Riepiloghiamo qui il percorso da seguire nelle banche dati del Senato e della Camera: 

Dal sito del Senato 

1. Pagina Banche dati specialistiche <www.senato.it/3869> 

2. » Banca dati Documenti e procedure non legislative  

3. » Ricerca nelle schede di documenti e procedure non legislative (dalla XIII leg.) 

http://www.normattiva.it/
http://www.senato.it/3869
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Nella maschera di ricerca ottenuta, espandere la sezione "Dati documento" e in fondo, nella sezione relativa 

ai dati di pubblicazione in G.U. e "Tipo Atto", inserire gli estremi del decreto legislativo. 

Si ottiene così un doppio collegamento:  

 alla scheda di iter dell'atto del governo sottoposto a parere parlamentare (con elenco delle Commissioni 

del Senato coinvolte nel parere, link ai documenti acquisiti e a due dossier prodotti dai Servizi di 

documentazione sul provvedimento in esame) 

 alla procedura di esame dello schema di decreto, con link ai resoconti delle sedute di trattazione in 

Senato. 

Da entrambe le pagine si possono raggiungere – ove disponibili – sia il testo del decreto legislativo pubblicato 

in G.U., sia il file pdf dell'atto del Governo sottoposto a parere parlamentare che contiene, oltre allo schema di 

decreto, la/le relazione/i inviata/e al Senato, con lettera di trasmissione. 

Dal sito della Camera 

1. Sezione Lavori <www.camera.it/leg19/76> 

2. » Attività di indirizzo, controllo e conoscitiva 

3. » Atti del Governo sottoposti a parere 

4. » Impostare il filtro laterale a destra per: "Tipologia" = "Decreti legislativi"» "Genera elenco" 

Nell'elenco così generato, è possibile cercare per parola chiave nel testo all'interno della pagina, usando i 

comandi del browser o la combinazione di tasti Ctrl+F. 

Una volta individuato il provvedimento, nella sezione "Testi" si troveranno, oltre allo schema di decreto, la/le 

relazione/i inviata/e al Senato, con lettera di trasmissione. 

 

  

http://www.camera.it/leg19/76
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FOCUS 4 
Le Commissioni d'inchiesta e altri organismi bicamerali 

L'inchiesta parlamentare è un rilevante strumento di controllo del Parlamento: in quel contesto, alle Camere sono 

attribuiti gli stessi poteri (e le stesse limitazioni) dell'autorità giudiziaria, ai sensi dell'art. 82 Cost. Possono quindi 

disporre sequestri e perquisizioni (non però misure cautelari), o ricorrere ad acquisizioni di documenti, 

testimonianze, perizie, che possono produrre un'ingente documentazione. 

Spesso le commissioni d'inchiesta sono bicamerali, istituite con legge, che prevede i termini dell'attività 

(alcune commissioni vengono però ricostituite all'inizio di ogni legislatura) e l'eventuale regolamento interno. Le 

commissioni bicamerali sono presiedute da un senatore o da un deputato; la documentazione originale prodotta 

e ricevuta sarà raccolta presso il ramo del Parlamento a cui afferisce il presidente. 

Esistono anche commissioni d'inchiesta monocamerali, per la cui istituzione è sufficiente la deliberazione di una 

sola Camera. 

Altri organismi bicamerali possono avere funzioni diverse:  

 commissioni di vigilanza, indirizzo e controllo (come la Commissione parlamentare per l'indirizzo 

generale e la vigilanza dei servizi radiotelevisivi 

<https://www.parlamento.it/leg/19/BGT/Schede/Bicamerali/v3/4-00060.htm>) 

 commissioni consultive (come la Commissione parlamentare per l'attuazione del federalismo fiscale 

<https://parlamento18.camera.it/295>) 

 commissioni previste dalla Costituzione o da leggi costituzionali (come la Commissione parlamentare 

per le questioni regionali <https://www.parlamento.it/leg/19/BGT/Schede/Bicamerali/v3/4-

00040.htm>) 

 i parlamentari possono anche essere membri di commissioni miste (come la Commissione di vigilanza 

sulla Cassa Depositi e Prestiti  

<https://www.parlamento.it/loc/link.asp?tipodoc=bicamerale&leg=13&cod=71&tipo=4&versione=

3>). 

Non sempre la documentazione prodotta da questi tipi di commissioni è pubblica; tuttavia, alcuni documenti 

che le riguardano confluiscono nei documenti numerati (vedi §La serie dei documenti (atti interni)) e in 

quanto tali sono pubblicati sui siti internet istituzionali.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.parlamento.it/leg/19/BGT/Schede/Bicamerali/v3/4-00060.htm
https://parlamento18.camera.it/295
https://www.parlamento.it/leg/19/BGT/Schede/Bicamerali/v3/4-00040.htm
https://www.parlamento.it/leg/19/BGT/Schede/Bicamerali/v3/4-00040.htm
https://www.parlamento.it/loc/link.asp?tipodoc=bicamerale&leg=13&cod=71&tipo=4&versione=3
https://www.parlamento.it/loc/link.asp?tipodoc=bicamerale&leg=13&cod=71&tipo=4&versione=3
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Riportiamo qui di seguito alcuni esempi per la XIV legislatura, tratti dal sito del Senato.  

 

Per quanto riguarda in particolare l'attività degli organismi bicamerali, incluse le commissioni d'inchiesta, 

dalla XIII legislatura in poi è documentata dal portale del Parlamento (vedi §Siti istituzionali correnti e portale 

Parlamento) <https://www.parlamento.it/Parlamento/7025?legislatura_numero=19>.  

Per ricostruire l'attività anche dei periodi precedenti della storia repubblicana, dalla I fino alla XVII legislatura 

(ultima legislatura caricata alla data di gennaio 2024), si segnala il repertorio Commissioni monocamerali, 

bicamerali e d'inchiesta. Storia e documenti, curato dall'Archivio storico del Senato e consultabile 

all'indirizzo <https://patrimonio.archivio.senato.it/repertorio-commissioni/>. 

Le commissioni vi sono presentate suddivise per tipologia, con filtro per legislatura, o in elenco alfabetico 

completo.  

Attenzione! In questo repertorio l'ordine alfabetico per denominazione della commissione è basato sul 

cosiddetto titolo breve (la denominazione cioè con cui è più nota) anziché sul titolo formale: quindi si 

troverà in indice, ad esempio, Antitrust anziché Commissione parlamentare d'inchiesta sui limiti posti alla 

concorrenza in campo economico. 

https://www.parlamento.it/Parlamento/7025?legislatura_numero=19
https://patrimonio.archivio.senato.it/repertorio-commissioni/
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Per ciascuna commissione, oltre a una scheda di sintesi, il repertorio offre informazioni sulla sua storia e 

l'attività nelle singole legislature, organizzate in sezioni: 

 componenti (elenco dei membri della commissione, con indicazione delle cariche) 

 riferimenti normativi (atti istitutivi) 

 regolamento interno (se presente) 

 indice delle sedute (se disponibile, con link ai resoconti stenografici o sommari) 

 documenti pubblicati (se disponibili, con link ai testi completi in formato pdf). 

Tra gli strumenti di ricerca interni si segnala un nuovo motore di ricerca per parola chiave o per nome della 

commissione. 
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FOCUS 5 
I dossier dei servizi di documentazione  

A supporto dell'attività parlamentare – per l'esame dei progetti di legge, ma non solo – i servizi di 

documentazione parlamentare interni al Senato e alla Camera realizzano un ampio ventaglio di pubblicazioni, 

comunemente denominate dossier, ma che comprendono note, schede di lettura, relazioni, bollettini informativi, 

testi a fronte e materiali di vario genere tesi a fornire dati, indicazioni di metodo o elementi per la ricostruzione del 

contesto tecnico o normativo anche a livello comparato ecc. 

Come è evidente, non si tratta di atti parlamentari, ma di risorse spesso molto utili a chi fa una ricerca nell'attività 

delle Camere. Alla loro redazione sono principalmente preposti i Servizi Studi, ma all'occorrenza vi si dedicano 

anche altre strutture dell'amministrazione parlamentare: ad esempio, in Senato, il Servizio del Bilancio fornisce 

documentazione di finanza pubblica, il Servizio degli affari internazionali realizza prodotti informativi circa eventi 

all'estero, il Servizio per la qualità degli atti normativi cura approfondimenti in materia di qualità della 

regolamentazione e analisi d'impatto, e così via. Sempre più spesso, i dossier vengono elaborati congiuntamente 

dagli uffici corrispondenti di Senato e Camera.  

Tutti questi documenti sono reperibili nei siti parlamentari, correnti e non, spesso in testo completo e con 

strumenti di ricerca dedicati: 

 

 SENATO CAMERA 

Pagine 
informative e 
dossier più recenti 

<https://www.senato.it/leg/19/BGT/Schede/D
ossier/Elenchi/UltimiDossier.htm> 

Nel portale Documentazione parlamentare della 
Camera sono disponibili anche lavori elaborati 
congiuntamente con il Senato: 
<https://temi.camera.it/>  
Ultimi dossier: 
<https://www.camera.it/leg19/298> 

Ricerca dei 
dossier 

Dalla XV legislatura a quella in corso: 
<https://www.senato.it/ric/dossier/nuovaric
erca.do  

Ricerca semplice o avanzata nella legislatura in 
corso: <https://www.camera.it/leg19/298 > 
Per le legislature precedenti, dalla XIV: 
<https://legislatureprecedenti.camera.it/> 
» Documenti » Documentazione degli uffici  
(o Dossier dei servizi di documentazione) 

 

Attenzione! Un altro canale per trovare dossier di documentazione è rappresentato dagli eventuali link 

presenti nelle schede di iter dei progetti di legge a cui i dossier stessi si riferiscono (vedi §Focus 2). 

Per quanto riguarda invece i dossier di documentazione meno recenti, che potrebbero non essere consultabili 

online, è possibile verificare la loro disponibilità nella versione a stampa interrogando il catalogo del Polo 

bibliotecario parlamentare <https://opac.parlamento.it>, utilizzando parole chiave relative all'argomento o 

al Servizio coinvolto (ad es. il Servizio Studi). 

 

Si noti che i prodotti dell'attività di documentazione fin qui descritti sono concepiti per l'uso interno e non per 

la circolazione commerciale. 

Fanno eccezione singole collane, con studi di varia natura benché comunque connessi all'attività parlamentare, 

come ad esempio i "Quaderni di documentazione" del Servizio Studi del Senato, che sono disponibili anche per la 

vendita <https://www.senato.it/relazioni-con-i-cittadini/pubblicazioni-del-senato/indice-per-collana/quaderni-

di-documentazione>. 

https://www.senato.it/leg/19/BGT/Schede/Dossier/Elenchi/UltimiDossier.htm
https://www.senato.it/leg/19/BGT/Schede/Dossier/Elenchi/UltimiDossier.htm
https://temi.camera.it/
https://www.camera.it/leg19/298
https://www.senato.it/ric/dossier/nuovaricerca.do
https://www.senato.it/ric/dossier/nuovaricerca.do
https://www.camera.it/leg19/298
https://legislatureprecedenti.camera.it/
https://opac.parlamento.it/
https://www.senato.it/relazioni-con-i-cittadini/pubblicazioni-del-senato/indice-per-collana/quaderni-di-documentazione
https://www.senato.it/relazioni-con-i-cittadini/pubblicazioni-del-senato/indice-per-collana/quaderni-di-documentazione
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